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1. (Ufjf-pism 3 2017)  No livro A queda do céu – Palavras de um xamã Yanomami, de autoria de Davi Kopenawa e Bruce Albert (Editora Companhia das Letras, 2015), relata-se a contaminação grave do povo Yanomami por mercúrio a partir de garimpo criminoso nas terras que habitam.

Sendo os peixes a base da alimentação dos Yanomami, pergunta-se:

a) Qual é o nome do fenômeno cumulativo de contaminação que atinge os Yanomami?

b) Com base no enunciado, descreva um exemplo lógico da rota do mercúrio no ecossistema envolvendo a relação entre três espécies.

c) É possível dizer que o inseticida organoclorado DDT (diclorodifeniltricloretano) possui o mesmo comportamento cumulativo de contaminação que o mercúrio, atuando em um ecossistema terrestre? Explique. 
Resposta:

a) O fenômeno cumulativo de contaminação que atinge os Yanomami é a magnificação trófica ou bioacumulação, quando há acúmulo progressivo de substância de um nível trófico para outro, no caso o mercúrio.

b) O mercúrio é absorvido pelos produtores, como algas e vegetais, passando para o nível trófico seguinte, dos consumidores primários, os peixes; que passarão para o outro nível trófico, dos consumidores secundários, dos seres humanos, no caso os Yanomami.

c) Sim, o DDT é um inseticida não biodegradável que se acumula nos organismos através da cadeia alimentar e pode atuar em ecossistema terrestre, sendo absorvido pelos autotróficos, passando pelos consumidores e se acumulando em maior quantidade nos níveis mais superiores. 
2. (Fcmmg 2017)  
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Observando as informações apresentadas no esquema acima, podemos afirmar que as técnicas de captura e armazenamento de carbono (CCS, em inglês) têm por objetivo: 
a) Reduzir as emissões de gases do efeito estufa.    
b) Retirar carbono da atmosfera para reduzir o aquecimento global.    
c) Proteger a camada de ozônio com a diminuição da emissão de 
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CO.

   
d) Aumentar o grau de sustentabilidade do planeta, utilizando a energia contida nesses gases.   
Resposta:

[B]

Gabarito Oficial: [A]

Gabarito SuperPro®: [B]

As técnicas de captura e armazenamento de carbono (CCS, em inglês) têm por objetivo retirar carbono da atmosfera para reduzir o aquecimento global.   

Observação: O equívoco provocado pela alternativa [A] ocorre porque o processo descrito sequestra carbono da atmosfera, porém não reduz as emissões, tais como as geradas pelas queimadas, utilização de combustíveis fósseis por veículos, termelétricas e indústrias. 
3. (Ufjf-pism 3 2016)  Crescimento da população nas cidades, falta de planejamento no saneamento urbano, conexões clandestinas com a rede de esgoto e indústrias que despejam resíduos indevidos. São várias as razões para a poluição de grandes rios ao redor do mundo. Mas também existem muitos exemplos de rios que foram recuperados com sucesso. Um dos mais famosos é o Rio Tâmisa, que corta Londres, na Inglaterra. A poluição no rio era tanta que ele chegou a ser chamado de “O Grande Fedor”. Isso lá no século XIX. Desde essa época, os ingleses tentam conter a sua degradação. Mas o que resolveu mesmo foi a construção de sistemas de tratamento de água ao longo do rio, que começou na década de 60. Hoje o Tâmisa está recuperado, e cenas de pessoas remando, grupos pescando e embarcações são comuns no local. De forma similar, o rio Han, na Coreia do Sul, importante fonte de abastecimento da capital Seul, também foi recuperado.

Fonte: Super interessante, disponível em: http://super.abril.com.br/crise-agua/solucoes.shtml

O texto mostra a preocupação com a restauração de ambientes aquáticos degradados. Com base no texto e na atual crise da água, responda:

a) Que nome se dá ao despejo de grande quantidade de nutrientes na água, desequilibrando as teias alimentares aquáticas, podendo levá-las à extinção?
b) Se a água faz parte de um ciclo, teoricamente ela não poderia acabar. Explique por que a água potável está cada vez mais rara para a população humana.
c) O que ocorre nos níveis tróficos da cadeia alimentar, em relação à acumulação, quando certas substâncias tóxicas são introduzidas no ecossistema aquático? 
Resposta:

a) Eutrofização.
b) A água potável está se tornando escassa e indisponível para o uso por conta da poluição.

c) Substâncias não biodegradáveis se acumulam ao longo das cadeias alimentares, a partir dos produtores. 
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